

昆明市82所中小学体育场地向社会开放——

扩容“家门口”的健身圈

盛夏七月，昆明市82所中小学体育场地向社会敞开大门，其中新增的42所学校在7月13日开放首日便迎来市民健身热潮。跑道上跃动的身影、篮球场上的击球声、足球场上的呐喊声，共同构成“家门口健身”的火热场景。这场覆盖全市的体育资源开放行动，正是昆明市贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》，推进全民健身的务实举措。

自2024年率先在全省试点39所中小学体育场地假期免费向社会开放以来，

昆明市教育体育局通过政府主导、部门协同、学校主体、社会参与的创新模式，逐步构建起覆盖全域的公共体育服务网络。“学校体育场地开放不是简单的‘开门迎客’，而是构建更高水平全民健身公共服务体系的关键抓手。”昆明市教育体育局相关负责人表示，通过盘活存量资源、扩大增量供给，全市人均体育场地面积跃升至3.05平方米、高于全国平均水平，社区（行政村）体育设施覆盖率达100%，有效缓解了公共体育设施供需矛盾，助力全民健身战略在春城落地生根。

政策破局：从顶层设计到全民共享的资源破题行动

随着经济社会的发展和人民生活水平的提高，广大群众对体育健身的需求日益增长。近期发布的《2024年昆明市常住人口主要数据公报》显示，截至2024年末，昆明市常住人口达868.7万人。庞大的人口基数与公共体育场地设施总量不足、分布不均衡之间的矛盾客观存在，难以满足老百姓对体育消费多元化、多层次、多形态的需求。尤其是在人口居住密度较大的主城区，学校体育场地作为重要的公共体育资源，向社会开放能够有效增加体育场地供给，为群众提供更多的健身选择，让广大群众共享体育发展成果，增强人民群众的获得感和幸福感。

2024年昆明市首批39所中小学校的体育场地试点向社会免费开放，仅2024年暑假期间预约人数就达1.3万人次，得到了市民的广泛好评。今年，昆明市开放学校增至82所，将通过示范引领，带动全市具备条件的学校积极开放，基本形成政府、部门、学校和社会力量相互衔接的开放工作推进机制，为全面推进学校体育场地向社会开放提供经验，切实提高市民身体素质和健康水平。

为保障学校体育场地开放工作的顺利开展，昆明市教育体育局印发工作方案，遴选开放学校，召开推进工作会议，保障开放工作有序进行，并组织相关人员对学校体育设施进行全面检查和评估，确保场地及器材的安全性，为市民营造良好的健身环境。同时，各学校还安排专人负责现场管理，引导市民文明健身，共同维护校园秩序。

聚焦健身体验，昆明市教育体育局明确学校体育场地开放时间主要安排在工作日课余时间、节假日和寒暑假，在寒暑假期间和节假日每天开放时间



市民在学校开放的体育场地锻炼。

原则上不少于12小时，工作日开放时间原则上不少于两小时，在保证安全的前提下，鼓励学校根据自身实际情况，适当扩大开放范围和时间。

试点深化：从39所到82所的惠民之路

盘龙区联盟小学是今年新增的开放学校。家住金尚俊园的林奕宇特别喜欢体育锻炼，得知联盟小学开放的消息后，一大早就和家人来到联盟小学锻炼身体。“联盟小学没开放之前就去附近的高校、体育馆等锻炼，距离在3公里左右，今年联盟小学开放实在是太好了，在小区旁就能享受到这么便民的体育设施。”

市民的呼声和需求是昆明市推进体育场地从试点走向深化的动能。在

2024年试点开放的基础上，昆明市教育体育局对全市学校体育场地进行进一步的全面摸底调查，根据学校体育场地的规模、设施条件、安全状况等因素，建立动态调整机制。在具备开放条件、市民居住相对集中且周边公共体育设施不足的区域，积极引导和鼓励有条件的学校对社会开放，并指导试点学校按“一校一策”拟定各类方案、预案，确保学校体育场馆开放平稳有序。

“在开放之前，学校已经对所有的体育场地和设施进行了全面检查，并对教学区域和运动区域进行了隔离。学校每天都有安保人员、保洁人员和值班教师，做好校园安保和服务工作。”联盟小学体育教师王飞介绍，“联盟小学处于居民小区集中地带，周边居民早已是校园体育的‘场外观察员’，现在他们可以

亲临其间，进一步感受学校的运动氛围。不管是进来散步还是打球，都是全民健身从理念到实践的重要一步。”

此次开放的82所中小学，涵盖了昆明市各县（市、区）的学校，开放场地主要包括田径场、足球场、篮球场、排球馆等室外体育设施。主城区人口密集、城镇化程度高、居民健身需求旺盛，在昆明新增的开放学校中，主城区占比超过70%。

为了高效智慧管理，昆明市运用现代智慧化平台管理开放工作，将学校体育场地向社会开放工作纳入“昆明体育”数字平台统一管理，完善体育电子地图、体育场地管理等功能，开发网上预约、保险自助购买、流量统计等服务，指导试点学校做好体育场地设施安全检查，门禁系统、人脸识别系统接入预

约平台等工作，实现学校体育场地向社会开放线上预约服务全覆盖。

生态共建：场地共享链接健康春城新图景

晨曦中的呈贡区师大附属七彩云南小学足球场上，跑步者的脚步与孩童的欢笑交织成曲；夕阳下的五华区莲华小学篮球场旁，居民切磋球技的身影跃动不息。随着昆明市82所中小学体育场地全面向社会开放，曾经闲置的校园体育资源正化作市民触手可及的“健康加油站”，一幅“15分钟健身圈”的活力画卷在春城徐徐展开。

体育场地开放扩大了“15分钟健身圈”的半径，也为密切学校与社会的交流合作提供了更多可能，有利于资源的深度融合和学校体育事业的长足发展。

五华区莲华小学教育集团副校长、德润校区执行校长姜海蓉表示，体育场地的开放在便捷周边居民就近健身的同时，也为大家了解学校的现代化教育打开了一个窗口，拉近了学校和群众的距离。

“体育场地对外开放增进了学校与周边社区的交流与互动。许多市民在使用学校体育场地的过程中，对学校的环境和文化有了更深入的了解，提升了学校的社会知名度和美誉度。”昆明西南联大研究院附属学校安全保卫中心主任范全礼介绍，同时，学校也借此机会向市民展示了良好的校园风貌，营造了和谐的校园周边环境，促进了校园与社区的融合发展。“从市民反馈来看，大家对学校开放体育场地的举措纷纷点赞，认为这是一项真正惠及民生的好政策，希望学校能够长期坚持开放，周边其他学校在看到我校开放工作取得的良好成效后，也纷纷表示将积极筹备体育场地开放工作，共同推动昆明市全民健身氛围的进一步提升。”

在盘龙区联盟小学校长文绍华看来，体育场地开放是学校开放办学的一个体现，能让更多的人通过走进学校开展体育活动，进一步了解学校的校园文化、办学理念，是学校协同育人、家校协同育人的一个亮点举措。下一步将与社区协同，以篮球、足球等项目自助为试点，进一步丰富开放内容，让大家有更多的运动选择。

从39所到82所，从试点探索到生态共建，昆明市以学校体育场地开放为支点，撬动全民健身事业发展。昆明市教育体育局将持续优化开放机制，让更多校园加入共享网络，续写健康中国的昆明新篇章。当运动成为春城最生动的日常，当校园与社区在汗水中深度融合，一座城市的健康脉动，正以开放之姿，跃动出更强劲的时代旋律。

王琼梅 王莉娟

“邮你同行·家企共赢——科技企业走进邮储”云南分会场活动举行——

邮储银行云南省分行用科技金融活水浇灌创新沃土

金融支持全面嵌入科技创新链路

在云南分会场，与会嘉宾通过大屏幕与广州主会场实时联动，共同见证了《邮你同行·家企共赢综合服务体系》的发布。这是自今年4月邮储银行与全国工商联联合启动民营企业“五力赋能”专项行动后，邮储银行深入践行“家企共赢”理念，再次升级民营企业及科技企业的金融服务模式，打造特色产品、协同服务、数智支撑、人才培养、生态赋能的“五维协同”综合服务体系，旨在通过金融力量精准滴灌科技企业，展现国有大行服务新质生产力发展的使命担当。

云南分会场汇聚了广东商会、四川商会等6家省级商会代表，以及8家符合特定条件的优质科技企业负责人。活动中，财富管理专家就“企业常见经营风险防范和传承工具”进行了专题授课。邮储银行云南省分行副行长谢建国表示：“邮储银行云南省分行将始终坚守服务实体经济的初心，致力于通过搭建平台、整合资源、创新服务，为科技企业

7月10日，中国邮政储蓄银行“邮你同行·家企共赢——科技企业走进邮储”全国性活动在广州主会场及包括云南在内的35个分会场同步举行。此次活动不仅为银企深度交流搭建了重要平台，更标志着邮储银行在科技金融服务模式上的全面升级，其推出的“五维协同”综合服务体系，旨在通过金融力量精准滴灌科技企业，展现国有大行服务新质生产力发展的使命担当。

创造更优质的金融生态环境。”

立足云南实际，服务全省大局，邮储银行云南省分行的科技金融布局正不断深化。2025年，邮储银行云南省分行紧密围绕云南区域经济特点，围绕云南“三个定位”、“3815”战略发展目标和“三大经



“科技企业走进邮储”云南分会场活动举办。

济”，将科技金融作为服务园区经济、产业经济的重要抓手，推动云南科技创新与产业升级。继2023至2024年与云南省工业和信息化厅联合开展“同舟‘工’济·助企‘邮’我”活动支持专精特新企业后，今年进一步深化“政策+金融”服务模

式，推出“向新而行 益企加邮”活动，重点支持产业链和园区科技型企业。

创新科技金融服务破题融资瓶颈

作为行业“隐形冠军”，省级专精特新企业，宣威市泓瀚金属科技有限公司

凭借在稀有金属提纯技术领域的核心专利和绿色生产工艺，于今年4月成功获得邮储银行宣威市支行发放的2000万元信用贷款。邮储银行总行特批专项额度，以“一户一策”机制打破行业限制，创造了同类业务7天极速放款纪

录，为科创企业开辟绿色通道。

“本次合作凸显邮储银行三大核心竞争力。”邮储银行有关负责人介绍，通过总、省、支三级垂直协同，结合数字化风控手段，较常规流程大幅压缩60%时间。同时，依托创新的“技术流”评价体系，基于企业纳税信用、核心专利价值和产业链地位，突破传统抵押限制实现纯信用授信。专项政策提供最高可达3000万元的灵活额度，精准匹配科技企业在不同成长周期的资金需求。

科技的未来需要金融托举，而金融的温度则源于对科技的深刻理解。站在新起点上，邮储银行云南省分行将进一步提升协同创新水平，与政府部门、商会协会、创投机构等共建合作生态，发挥中国邮政“银、代、保、证”独特协同优势，提供覆盖创新型成长型民营企业全生命周期的多元化接力式服务，以更坚定的决心、更务实的行动，携手云企在科技创新的征途上行稳致远，持续擦亮“科技金融专业银行”品牌。

杨抒燕

莫辜负食之美

一粥一饭 当思来之不易

云报公益